
 طرح درس 

                                                                                   اولنیمسال تاریخ ارائه درس:                                                 1403-4سال تحصیلی:  

 نظری نوع درس:                                           اختصاصی اختیاری نوع درس:

                                                                 علوم تغذیه ارشد/ کارشناسی مقطع/رشته:                                          تغذیه و علوم غذاییدانشکده: 

 دکتر مینا باباشاهی نام مدرس:

 نفر 4 ⋍ تعداد دانشجو               (2) تغذیه و غذا ریزیبرنامهنام درس)واحد(:  

 ساعت 34 مدت کلاس:                                                                           1ترم: 

 

 تغذیه و غذا حوزه در جهانی هایاولویت و موضوعات ای،تغذیه ریزیبرنامه مفهوم با آشنایی: اولجلسه 
 

 اهداف 

  شناختی:

 دانشجو باید:

 ریزی در حوزه سلامت و تغذیه آشنا باشدبا مفهوم برنامه. 

 را شرح دهد.در ارتقای سلامت  محورجامعهای ریزی تغذیهاهمیت و رویکرد برنامه 

 تغذیه را بشناسد. و غذا حوزه در جهانی هایاولویت و موضوعات 

 -مهارتی: 

 ند.را درک ک جامعهو سلامت ای در بهبود وضعیت تغذیه ریزی تغذیهبرنامهاهمیت و ضرورت  دانشجو باید بتواندنگرشی: 
 

 روش تدریس

  و پرسش و پاسخ ، بارش فکریبا استفاده از ویدئو پروژکتور و پاورپوینت سخنرانیحضوری: 

 ها در سامانه نویدتکالیف و فعالیت محتواها و منابع، ارائه گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

  و پرسش و پاسخ بارش فکریسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 در سامانه نوید تکالیفپاسخ به مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 ترمپایاندر آزمون مربوط به این جلسه  سؤالاتبه  دهیپاسخمیزان ارزشیابی تکمیلی : 

 

  



 غذایی، روند امنیت غذایی در ایران و جهان مفهوم نظام غذا و تغذیه و امنیت: دومجلسه 
 

 اهداف 

  شناختی:

 دانشجو باید بتواند:

 .تعریف جامع و کامل از امنیت غذایی را ارائه دهد 

  شرح دهدروند امنیت غذایی در ایران و جهان. 

 شرح دهد بر پایداری امنیت غذایی در جوامع را عوامل تأثیرگذار. 

 به امنیت غذایی پایدار را بیان کند.های ضروری در دستیابی مؤلفه 

  را شرح دهددر ابعاد مختلف  سنجش امنیت غذا و تغذیه و ابزارهای هاروشانواع. 

 

 باشد. داشتهابزارهای سنجش امنیت غذایی را  کارگیریبهدانشجو باید توانایی هارتی: م

 -نگرشی: 
 

 روش تدریس

  و پرسش و پاسخ ، بارش فکریپاورپوینت با استفاده از ویدئو پروژکتور و سخنرانیحضوری: 

 در سامانه نوید هافعالیتمحتواها و منابع، ارائه تکالیف و  گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

  و پرسش و پاسخ بارش فکریسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 در سامانه نوید، فعالیت گروهی و ارائه کلاسی تکالیفپاسخ به مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 ترمپایانآزمون  مربوط به این جلسه در سؤالاتبه  دهیپاسخمیزان ارزشیابی تکمیلی : 

 

  



 فرهنگی سلامت و تغذیه-های اجتماعیمدل: سومجلسه 
 

 اهداف 

  شناختی:

 دانشجو باید بتواند:

  باشد.های اجتماعی سلامت آشنا کنندهبا مدل تعیین 

 .مفهوم نظریه تغییر رفتار و اجزای آن را شرح دهد 

  مدل مفهومی امنیت غذایی در ایران آشنا باشد.اجزای با 

 تئوری بازاریابی اجتماعی آشنا باشد هایبا مؤلفه. 

  ریزی غذا و تغذیه شرح دهد.تئوری بازاریابی اجتماعی را در برنامه کاربردبا ذکر مثال 

 -مهارتی: 

 -نگرشی: 
 

 روش تدریس

  و پرسش و پاسخ ، بارش فکریبا استفاده از ویدئو پروژکتور و پاورپوینت سخنرانیحضوری: 

 در سامانه نوید هافعالیتمحتواها و منابع، ارائه تکالیف و  گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

  و پرسش و پاسخ بارش فکریسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 در سامانه نوید، فعالیت گروهی و ارائه کلاسی تکالیفپاسخ به مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 ترمپایانآزمون  مربوط به این جلسه در سؤالاتبه  دهیپاسخمیزان ارزشیابی تکمیلی : 

 

  



 اجتماعی سلامت و تغذیه و مفهوم عدالت در تغذیه هایکنندهتعیین: چهارمجلسه 
 

 اهداف 

  شناختی:

 دانشجو باید بتواند:

 نماید. شناسایی را خود جامعه در ایتغذیه مشکلات هایکنندهتعیین و خطر عوامل 

 .مفهوم نابرابری در تغذیه سالم را شرح دهد 

 .حکمرانی خوب سلامت را توضیح دهد 

  .مفهوم عدالت در سلامت و تغذیه را بیان کند 

 ریزی غذا و تغذیه های فرهنگی در برنامهاجتماعی و تفاوت-اقتصادیهای دلایل اهمیت توجه به آسیب

 را بیان کند.

 -مهارتی: 

 -نگرشی: 
 

 روش تدریس

  و پرسش و پاسخ ، بارش فکریبا استفاده از ویدئو پروژکتور و پاورپوینت سخنرانیحضوری: 

 در سامانه نوید هافعالیتمحتواها و منابع، ارائه تکالیف و  گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

  و پرسش و پاسخ بارش فکریسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 در سامانه نوید، فعالیت گروهی و ارائه کلاسی تکالیفپاسخ به مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 ترمپایانآزمون  مربوط به این جلسه در سؤالاتبه  دهیپاسخمیزان ارزشیابی تکمیلی : 

 

  



 ریزیبرنامه در هاآن کاربرد و هامدل و هانظریهسلامت؛  ارتقای برای ایتغذیه ریزیبرنامه مراحل و مبانی: پنجمجلسه 

 سلامت و تغذیه حوزه
 

 اهداف 

  شناختی:

 دانشجو باید بتواند:

 را تعریف نماید. ایریزی تغذیهبرنامه 

 را توضیح دهد ایریزی تغذیههای برنامهویژگی. 

 ای را شرح دهد.ریزی تغذیهمراحل برنامه 

 را بداند. هاآنریزی حوزه تغذیه و سلامت را بشناسد و کاربرد های برنامهها و مدلنظریه 

 -مهارتی: 

 امعهجای و بهبود وضعیت تغذیه ای در رفع مشکلات تغذیهریزی تغذیهبرنامهاهمیت و ضرورت  دانشجو باید بتواندنگرشی: 

 را درک کند.ها و کاهش بار بیماری
 

 روش تدریس

  و پرسش و پاسخ ، بارش فکریبا استفاده از ویدئو پروژکتور و پاورپوینت سخنرانیحضوری: 

 در سامانه نوید هافعالیتمحتواها و منابع، ارائه تکالیف و  گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

  و پرسش و پاسخ فکری بارشسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 در سامانه نوید، فعالیت گروهی و ارائه کلاسی تکالیفپاسخ به مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 ترمپایاندر آزمون مربوط به این جلسه  سؤالاتبه  دهیپاسخمیزان ارزشیابی تکمیلی : 

 

  



 برنامه اهداف تبیین برای نیازسنجی: ششمجلسه 
 

 اهداف 

 شناختی: 

 دانشجو باید بتواند:

 .نیاز و نیازسنجی را تعریف کند 

 .اهمیت و ضرورت نیازسنجی را بیان کند 

 .مراحل یک نیازسنجی را توضیح دهد 

  و اجرای نیازسنجی را شرح دهد.   ریزیبرنامهچگونگی 

 ای جامعه را شرح دهد.ای و نیازهای تغذیهبندی مشکلات تغذیهضرورت اولویت 

 ای را شرح دهد.بندی مشکلات تغذیهاولویت معیارهای 

 روش تحلیل نقاط قوت، ضعف، تهدیدها و فرصت( هاSWOT) بندی را توضیح دهد.برای اولویت 

 .نکات مهم برای بررسی عوامل داخلی )نقاط قوت و ضعف( را بیان کند 

 ها و تهدیدها( را بیان کند.نکات مهم برای بررسی عوامل خارجی )فرصت 

 مهارتی: 

 :دانشجو باید بتواند

 در یک جامعه فرضی )یا منتخب خود(، مراحل نیازسنجی را  ایتغذیه برنامه یک برای طراحی

 ریزی و اجرا کند.برنامه

 ای یک جامعه فرضی )یا منتخب خود( را با توجه به روش تحلیلمشکلات تغذیه SWOT بندی اولویت

 کند.

 -نگرشی: 
 

 روش تدریس

 و پرسش و پاسخ با استفاده از ویدئو پروژکتور و پاورپوینت، بارش فکری سخنرانیحضوری: 

 در سامانه نوید هافعالیتمحتواها و منابع، ارائه تکالیف و  گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

 و پرسش و پاسخ بارش فکریسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 در سامانه نوید، فعالیت گروهی و ارائه کلاسی تکالیفپاسخ به مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 

 ترمپایانمربوط به این جلسه در آزمون  سؤالاتبه  دهیپاسخمیزان ارزشیابی تکمیلی : 

  



 تعیین اهداف برنامه: مهفتجلسه 
 

 اهداف 

 شناختی: 

 دانشجو باید بتواند:

  شرح دهدانتخاب اهداف برنامه را مبنای. 

 .تفاوت هدف کلی و اختصاصی را بیان کند 

 .انواع اهداف اختصاصی را شرح دهد 

 .روش اصولی نگارش اهداف یک برنامه را توضیح دهد 

 

 هدف کلی و اهداف اختصاصی تعریف کند. محورجامعه ایبرای یک برنامه فرضی تغذیه دانشجو باید بتواندمهارتی: 

 -نگرشی: 
 

 روش تدریس

 و پرسش و پاسخ ، بارش فکریبا استفاده از ویدئو پروژکتور و پاورپوینت سخنرانیحضوری: 

 در سامانه نوید هافعالیتمحتواها و منابع، ارائه تکالیف و  گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

 و پرسش و پاسخ بارش فکریسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 فعالیت گروهی و ارائه کلاسی ،در سامانه نوید تکالیفپاسخ به مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 

 ترمپایانمربوط به این جلسه در آزمون  سؤالاتبه  دهیپاسخمیزان ارزشیابی تکمیلی : 

 

  



 آن مراحل و یاتیعمل برنامه، ایتغذیه هایبرنامه در استفاده مورد اصلی هایاستراتژی: هشتمجلسه 
 

 اهداف 

 شناختی: 

 دانشجو باید بتواند:

  ها و راهبردهای متداول مداخله در حوزه تغذیه را توضیح دهد.روشمعیارها و چگونگی انتخاب 

 رویکردهای متداول مداخله در حوزه تغذیه را بیان کند.ها و روش 

 ای را شرح دهد.تغذیههای مؤثر بندی، امتیازدهی و انتخاب استراتژیچگونگی طبقه 

 .برنامه عملیاتی را تعریف کند 

 را توضیح دهد. ضرورت تنظیم یک برنامه عملیاتی 

 .اجزای یک برنامه عملیاتی را بیان کند 

 مهارتی: 

 :دانشجو باید بتواند

 دی بنرا طبقه هاآندر نظر بگیرد و  هاییاستراتژیها و روش ،محورجامعهای برای یک برنامه فرضی تغذیه

  .را انتخاب کند هاآنترین و مناسب و امتیازدهی کند

 تنظیم کند. محورجامعهای یک برنامه عملیاتی برای یک برنامه فرضی تغذیه 

 ای را درک کندریزی تغذیهرا در برنامه دانشجو باید اهمیت و ضرورت تنظیم برنامه عملیاتینگرشی: 

 روش تدریس

 و پرسش و پاسخ ، بارش فکریاستفاده از ویدئو پروژکتور و پاورپوینتبا  سخنرانیحضوری: 

 در سامانه نوید هافعالیتمحتواها و منابع، ارائه تکالیف و  گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

 و پرسش و پاسخ بارش فکریسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 ارائه کلاسی ، فعالیت گروهی ودر سامانه نوید تکالیفپاسخ به مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 

 ترمپایانمربوط به این جلسه در آزمون  سؤالاتبه  دهیپاسخمیزان ارزشیابی تکمیلی : 

 

  



 پایش و ارزشیابی برنامه: همنجلسه 
 

 اهداف 

 شناختی: 

 دانشجو باید بتواند:

 .ضرورت و اهمیت ارزشیابی برنامه را بیان کند 

  ارزشیابی برنامه را شرح دهد.انواع 

 تواند ارزشیابی شود، توضیح دهد.ها و مراحلی که یک برنامه میدر مورد جنبه 

 های مختلف ارزشیابی برنامه را بیان کند.روش 

 مراحل ارزشیابی را تنظیم کند. محورجامعهای تغذیه دانشجو باید بتواند برای یک برنامه فرضیمهارتی: 

 -نگرشی: 

 تدریسروش 

 و پرسش و پاسخ ، بارش فکریبا استفاده از ویدئو پروژکتور و پاورپوینت سخنرانیحضوری: 

 در سامانه نوید هافعالیتمحتواها و منابع، ارائه تکالیف و  گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

 و پرسش و پاسخ بارش فکریسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 در سامانه نوید، فعالیت گروهی و ارائه کلاسی تکالیفپاسخ به مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 

 ترمپایانمربوط به این جلسه در آزمون  سؤالاتبه  دهیپاسخمیزان ارزشیابی تکمیلی : 

 

  



 

 ایهای تغذیهعوامل موفقیت و شکست برنامه: همدجلسه 
 

 اهداف 

 شناختی: 

 دانشجو باید بتواند:

 ای را شرح دهد.های تغذیهبرنامه و شکست عوامل مؤثر بر موفقیت 

 های جلب مشارکت جامعه را در مراحل مختلف طراحی، اجرا و ارزشیابی برنامه را بیان کند.تکنیک 

  مشارکت مردم را شرح دهد. سنجشقابلپیامدهای 

 .موانع مشارکت مردم در مراحل مختلف برنامه را بیان کند 

 ح ای توضیهای تغذیهملاحظات فرهنگی در موفقیت برنامه را بیان کند و در مورد تأثیر مفهوم فرهنگ

 دهد.

پایگاه داده جهانی سازمان  دفتر بهبود تغذیه وزارت بهداشت ایران و شدهمعرفیاز سایت  دانشجو باید بتواندمهارتی: 

امنیت غذایی و وضعیت تغذیه جامعه دسترسی  بهبودکشورهای مختلف در زمینه  ایران و هایبرنامهبه ، جهانی سلامت

 .را نقد و بررسی کند یک برنامهدلایل موفقیت یا شکست و  پیدا کند

موفقیت ان میزاهمیت پذیرش یک رویکرد مبتنی بر احترام به حقوق بشر و فرهنگ بومی در دانشجو باید بتواند نگرشی: 

 درک کند. برنامه

 روش تدریس

 و پرسش و پاسخ ، بارش فکریاستفاده از ویدئو پروژکتور و پاورپوینتبا  سخنرانیحضوری: 

 در سامانه نوید هافعالیتمحتواها و منابع، ارائه تکالیف و  گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

 و پرسش و پاسخ بارش فکریسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 در سامانه نوید، فعالیت گروهی و ارائه کلاسی تکالیفپاسخ به مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 

 ترمپایانمربوط به این جلسه در آزمون  سؤالاتبه  دهیپاسخمیزان ارزشیابی تکمیلی : 

 

  



 ای منتخب در جهانمعرفی و تحلیل یک برنامه تغذیه: دهمیازجلسه 
 

 اهداف 

 شناختی: 

 دانشجو باید بتواند:

 گیری برنامه شکل زمینه( ایحمایت تغذیه برنامهموردی WICرا ) دهد شرح. 

 کند بیان را برنامه اهداف. 

 ببرد نام را برنامه هدف گروه. 

 نقشان برنامه را نام ببرد.ذی 

 دهد توضیح را برنامه سازیپیاده روش و استراتژی. 

 دهد شرح را برنامه اهداف به دستیابی میزان. 

 کند بیان را برنامه قوت و ضعف نقاط. 

 -مهارتی: 

 -نگرشی: 

 روش تدریس

 و پرسش و پاسخ ، بارش فکریبا استفاده از ویدئو پروژکتور و پاورپوینت سخنرانیحضوری: 

 در سامانه نوید هافعالیتمحتواها و منابع، ارائه تکالیف و  گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

 و پرسش و پاسخ بارش فکریسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 در سامانه نوید، فعالیت گروهی و ارائه کلاسی تکالیفپاسخ به مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 

 ترمپایانمربوط به این جلسه در آزمون  سؤالاتبه  دهیپاسخمیزان ارزشیابی تکمیلی : 

 

  



 های حوزه غذا و تغذیه در ایرانبرنامه ترینمهممعرفی موردی : دوازدهمجلسه 
 

 اهداف 

 شناختی: 

 دانشجو باید بتواند:

 دهد شرح را( کودکان تغذیه وضع بهبود حمایتی – مشارکتی)برنامه  برنامه موردی در ایران گیریشکل زمینه. 

 کند بیان را برنامه اهداف. 

 ببرد نام را برنامه هدف گروه. 

 نقشان برنامه را نام ببرد.ذی 

 دهد توضیح را برنامه سازیپیاده روش و استراتژی. 

 دهد شرح را برنامه اهداف به دستیابی میزان. 

 کند بیان را برنامه قوت و ضعف نقاط. 

 -مهارتی: 

 -نگرشی: 

 روش تدریس

 و پرسش و پاسخ ، بارش فکریبا استفاده از ویدئو پروژکتور و پاورپوینت سخنرانیحضوری: 

 در سامانه نوید هافعالیتمحتواها و منابع، ارائه تکالیف و  گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

 و پرسش و پاسخ بارش فکریسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 در سامانه نوید، فعالیت گروهی و ارائه کلاسی تکالیفپاسخ به مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 

 ترمپایانمربوط به این جلسه در آزمون  سؤالاتبه  دهیپاسخمیزان ارزشیابی تکمیلی : 

 

  



 CDCynergy افزارنرممعرفی و کار با : سیزدهم و چهاردهمجلسه 
 

 اهداف 

 شناختی: 

 دانشجو باید بتواند:

  افزارنرمبا کاربرد CDCynergy .در طراحی و تدوین برنامه آشنا باشد 

  افزارنرمدر  ریزیبرنامه گانهششمراحل CDCynergy .شرح دهد 

 

تغذیه در سطح کلان کشور طراحی و پیشنهاد  هایبرنامهبرای یک موضوع فرضی  CDCynergy افزارنرمدر بستر مهارتی: 

 کند.

 -نگرشی: 

 روش تدریس

 آنکاربرد  و CDCynergy افزارنرمکارگاه معرفی حضوری: 

 در سامانه نوید هافعالیتمحتواها و منابع، ارائه تکالیف و  گذاریاشتراکبه  مجازی:

 

 و پرسش و پاسخ عملی کارسخنرانی و نحوه تعامل استاد و دانشجو: 
 
 

 انجام پروژه کلاسی مشارکت فعال در کلاس، ارزیابی تکوینی: 

 و ارائه پروژه کنفرانس کلاسیارزشیابی تکمیلی : 

 

 


